

*Рассказывает Ирина Александровна Щерба*

«После университета меня распределили в Москву, и там у родственников была своя дача. Я посмотрела на это, и так мне захотелось иметь свой дом! У нас была государственная дача в Комарово. Мой отец, Александр Григорьевич Щерба, занимал большой пост. Но это было не свое! Казенная обстановка. Но Комарово мы любили. Как-то отцу предлагали Солнечное, но ему не понравилось. Купаться хорошо, но место низковатое. Так что повезло, моему отцу дали этот участок, у него была одна из первых садоводческих книжек. Комарово выбрали потому, что здесь тихо. Нет обычных домов отдыха, где отдыхающие поют, гуляют, на гармошке играют. Тут не давали строить обычные дома отдыха, так как здесь государственные дачи, дачи академиков. Серьезные, приличные люди живут. Должна быть тишина. Но тишина тишиной, а однажды у нас тут маньяк объявился. Говорят, раздел кого-то около озера, какого-то туриста оставил совершенно голым, или часы отнял, или что-то в этом роде. Его искали. И люди боялись. И вот соседка, Александра Васильевна, ходила встречать свою дочку, Жанночку. Она приезжала поздно из города. От дома лесника — сплошной лес. И вот мы идем вдвоем, дрожим. Темень, страшно! И вдруг навстречу нам идет Лидия Петровна Штыкан. Усталая, со спектакля, наверное, но бодрая, веселая. И спрашивает нас, куда мы направляемся на ночь глядя. Мы объясняем, что ходит маньяк, что страшно, и нам надо встретить Жанну. Она говорит, — не бойтёсь. Натянула кепочку на самый лоб, закурила сигарету и заговорила хриплым басом, будто она



мужчина. Да ещё стала якобы какого-то Васю звать! «Вася, ты где? Ружье возьми! Подойди сюда!» Развеселила она нас, мы уже веселые, смеемся, раза три от нашей дачи до лесника и обратно прошли, пока Жанну встретили. И она с нами ходила, все с шуточками, смешила нас, подбадривала, хоть ей, наверное, хотелось скорее домой. Не бросила нас. Ещё и играла, изображала! Мы её очень уважали. Тогда другое отношение к артистам было. Это теперь, — куда ни глянь — везде артисты, и все «звезды». Непонятно, почему они звезды. А она была

очень знаменитая на самом деле, но со всеми была совершенно простая и открытая. Все очень переживали, когда она умерла, и говорить нечего. А её мужа я не очень хорошо знала, он, видно, летом в основном на гастролях бывал».

*Ирина Александровна живет в Комарово все лето и осень. У нее в доме три печки! Есть, чем согреться. А на участке — огромный красивый куст гортензии, которым она очень гордится.*